

# 井冈山精神的科学内涵与时代价值

◎刘晓娟

摘要：井冈山是中国革命的摇篮，共产党人在这里点燃了“工农武装割据”的星星之火，开辟了“农村包围城市、武装夺取政权”的新革命道路。井冈山精神是中国革命精神的源头，在今天依然有极高的时代价值。

关键词：井冈山 精神 时代价值

“今天，我们要结合新的时代条件，坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利，让井冈山精神放射出新的时代光芒。”习近平总书记这一重要讲话为我们理解井冈山精神提供了根本遵循。

## 一、井冈山精神的科学内涵

（一）坚定执着追理想——井冈山精神的灵魂

对马克思主义的信仰和对革命必胜的坚定信念，是支撑共产党人战胜一切困难的力量源泉。毛泽东带领秋收起义余部引兵井冈山，坚信“山沟里也可以有马克思主义”；朱德带领南昌起义余部经过“赣南三整”上了井冈山；彭德怀在平江起义失败后，怀揣着对井冈山的向往和对毛泽东的敬仰也带着部队上了井冈山。三支部队汇聚井冈山，究其原因是因为信念驱使激流归大海。革命者胸前鲜红的牺牲彰显着不畏难、不怕死、为共产主义而牺牲的革命精神，“卢德铭英勇捐躯”“刘仁堪血书明志”“肖劲彪冲锋”“谢甲开宁死不屈”“伍若兰慷慨就义”……据统计，在井冈山斗争时期牺牲的总人数达4.8万余人，查到姓名的仅15744人，“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”若不是对革命必胜的信念，怎耐得住敌人的摧残！

（二）实事求是闯新路——井冈山精神的核心

在井冈山，建立了中国第一块农村革命根据地、建立了中国第一个红色政权、制定了中国第一部农村革命根据地土地法、第一次提出了“思想建党”原则，成功闯出了一条“农村包围城市、武装夺取政权”的“井冈山道路”，从此，中国革命找到了正确的方向。正如邓小平所说：“中国革命为什么能取得胜利？就是以毛泽东为代表的中国共产党人，独立思考，把马列主义的普遍原理同中国的具体情况

相结合，找到了适合中国情况的革命道路、形式和方法。”

（三）艰苦奋斗攻难关——井冈山精神的基石

井冈山根据地条件十分艰苦，正如毛泽东给党中央的信中所描述的：“因为敌人的严密封锁，食盐、布匹、药材等日用品必需品，无时不在十分缺乏和十分昂贵之中。”面对这种境遇，红军战士依然保持着革命乐观主义精神，并且积极开展自救运动。一是领导干部以身作则、率先垂范。二是军队内部官兵平等，红军官兵“从军长到伙夫，一律吃五分钱的伙食。”三是齐心协力突破封锁，缺医少药，就用竹子自制医疗器械，用草药代替西药等等。红军战士就是在这样的环境下进行艰苦卓绝的斗争，并取得了一个又一个胜利。

（四）依靠群众求胜利——井冈山精神的法宝

依靠群众，首先要发动群众，在根据地颁布土地法，给农民分了土地，农民心里乐开了花；颁布“三大纪律、六项注意”，建立了军民一致、秋毫无犯的新型军民关系；保护工商业和中小商人，制定了“一个红枣都不能动”的政策。正是有了人民群众的拥护和支持，党和红军才能多次创造以少胜多、以弱胜强的奇迹。

## 二、井冈山精神的时代价值

井冈山精神是中国共产党革命精神链条的伟大开端，是中国革命精神之“源”，蕴含着丰富的红色基因，在新的时代条件下弘扬井冈山精神，就是要传承好井冈山精神蕴含的红色基因，让井冈山精神放射出新的时代光芒。

（一）弘扬井冈山精神，坚定理想信念

党的十八大报告：“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住

任何考验的精神支柱。”井冈山时期，面对军队内部“红旗到底能打多久”的疑问，毛泽东用“星星之火，可以燎原”作出了坚定地回答。今天，在“两个一百年”的历史交汇点，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，我们更需要把理想信念作为照亮前路的灯，转化为对奋斗目标的执着追求。

（二）弘扬井冈山精神，坚定人民立场

党的根基在人民，血脉在人民。井冈山时期，党就把“做群众工作”作为红军的三大任务之一，新时期党面临的“四大危险”中，“脱离群众”是我们党执政后最大的危险。习近平总书记所说“江山就是人民、人民就是江山”是对人民群众地位的最高评价，人民立场，是我们一切工作的出发点和落脚点。

（三）弘扬井冈山精神，坚持优良作风

井冈山时期，党和红军艰苦创业，闯出了一条崭新道路。1965年，毛泽东重上井冈山，语重心长地说：“大家日子好过了，艰苦奋斗的精神不要丢了，井冈山的革命精神不要丢了。”在实现中华民族伟大复兴的新征程上，必然会有艰巨繁重的任务，我们要增强忧患意识，继续发扬艰苦奋斗的精神，做好应对各种艰难困苦局面的准备，奋力走好新时代的长征路。[\(来源:新华网\)](#)

## 参考文献：

- [1] 余伯流. 井冈山精神的内涵及启示 [J]. 社会科学战线, 2015 (6).
- [2] 张秦城. 井冈山精神的深刻内涵、历史地位及时代价值 [J]. 人民教育, 2021 (6).

作者简介：刘晓娟，1987年生，女，汉族，河北献县人，硕士研究生，讲师，中共沧州市委党校，研究方向：行政管理，党史党建。

作者单位：中共沧州市委党校